

五行性理

譚維中 教授

(接上期)

茲舉述如次：

木性人

(一) 木性人之表徵

形：木性人形，像一棵樹，臉面長，上寬下

窄，瘦而露骨，肩寬背聳。身材細高，所謂三長：臉長、身長、手指長。

色：面色蒼青，帶殺氣，與人一種嚴肅之感

。生氣發怒時，青筋暴露。

聲：聲直而短。
音：說話齒音。

行：走路時，腳步抬高，落地時，高壓有聲。

(二) 木位屬東方，東方甲乙木。

1. 甲木爲陽木，即其長處與優點——木主「

仁」。

性、正直：木是「元性」，五常之德爲「

性、粗暴：性硬好怒，剛愎自用，性好抗上，出言莽撞，有己見多偏

「仁」，仁民愛物，公正無私，有主張，有作爲，捨己爲人，剛毅果斷，有領導能力，能擔當大任。土可殺而不可辱之性格，古之忠貞義士，烈女節婦，多自此性中出。

心、仁慈：寬厚慈善，悲天憫人，好生惡殺，節行高昂，奉公守法，認真負責。

身、擔當：不怕苦難，不避艱險，殺身成仁，亦所不惜。以身作則，寧折不彎，適爲主官，有守有爲，成功立業。

2. 乙木爲陰木，即其短處與缺點——性好「怒」。

執，性窄不合作，內傷己，外

傷人。

心、自是：成見深，不服人，心腸硬，以

情悖理，說酸話，好發牢騷。

身、傲慢：驕狂自大，有己無人，一生多「難」，易招坎坷。

3. 陰木性人所易發生之病狀

乙木性好「怒」人，傷害「元性」，主「殺」、「味酸」、多「難」、怒氣傷「肝」，易得肝經病。

肝為接受由心身緊張所產生的極度疲勞之本的器官，是為魂氣所存在的地方。肝的表徵會顯現於爪，而其所養的地方是筋。

(三) 綜合木性人的分析：

偏重乙木（即陰木）的人，性界粗暴好怒，

心界自是看不起人，身界驕傲自大，這些缺點與短處，如不能克除祛，不但一生坎坷

，多「難」，而且易生肝臟疾病。

吾人研究五行性，應特別認定甲木（即陽木

）的人，性界正直無私，心界仁慈愛人，身界擔當負責，發揚堅忍耐勞，仁民愛物的優點與長處，昇華自我價值，所以木性人多為

火性人

(一) 火性人之表徵

形：火性人形，如新生的一盆火，上尖下窄，中間寬，臉如棗核形，面部圓盈，有柳肩膀，體形豐滿。所謂三尖：頭頂尖、鼻頭尖、下顎尖。

色：面色赤紅，生氣時，耳赤脖子紅。

聲：聲尖而高、帶破音。

音：說話舌音。行：走路時腳步輕，急而快，上身搖擺，好搶前。

(二) 火位屬南方，南方丙丁火。

1. 丙火為陽火，即其長處與優點——火主「禮」。

性、明理：火是「元神」，五常之德為「

禮」，神足。剛毅威猛，機警敏事，明理達天時，明快爽朗，光明磊落，文采節制，有威可畏，有儀可象，動容揖讓，

主官，更可知人善任，一生幸福受之不盡。

中禮盛德，如古之聖哲諸賢，

3. 陰火性人所易發生之病狀

皆以此性涵修己成人，垂教於後世。

丁火性人好「恨」，傷「元神」，主「淫」，「味苦」，有「苦」，恨人傷「心」

，陰火上炎，易得心經病。

心、熱誠：熱情好義，不掠美，不矜功，

謙謙君子，中規中矩，多禮樂文雅之士。

身、大方：儀表謙和，舉止瀟灑，進退有

度，周旋中禮，無入而不自得爲血脈。

之風。

2. 丁火爲陰火，即其短處與缺點——性好「恨」。

性、浮躁：主於上炎，外明內暗，見人不見己，知進不知退，輕浮急躁，有勇無謀，處事多敗，屢戒屢犯，虎頭蛇尾，有始無終，一生多「苦」，得不到快樂。

心、爭貪：喜虛榮，愛誇張，貪婪無厭，好高騖遠，心好計較，愛憎

難定，浮華不實，好大喜功。

身、拘謹：人情不圓，舉止輕浮，坐立不安，進退無從，氣火所拘，手足無措。

土性人

(一) 土性人之表徵

形：土性人形，方面大耳，腰厚背隆，肌肉結實，體貌敦厚，蒜頭鼻子，樸拙無文，現拙笨狀。所謂三短：身材短、脖子

(二) 綜合火性人的分析：

偏重丁火陰面的人，性格浮躁好高，心愛爭貪虛榮，身界拘謹等缺點與短處，必須除掉，否則，處事多敗，一生多「苦」。重則易生心經循環系統病症。應把持丙火陽面，性界明理達時，心地熱誠好義，身界謙虛禮讓，發揮這些優點與長處，光明磊落，不但了解一切接觸的人，更能煥發自我，成爲一位文采有儀的賢者。

短、手指短。

色：面色黃，生悶氣時，愈現枯黃。

聲：聲嘶宏低沉。

音：說話鼻音。

行：走路時，腳步沈重而踏實。

(二) 土位屬中央，中央戊己土。

1. 戊土爲陽土，即其長處與優點——土主「

信」。

性、寬宏：土是「元氣」，五常之德爲「

信」，氣足，忠厚老實，任重

道遠，能包能容，厚德載物，所謂載華嶽而不重，振河海而

不洩。

心、誠實：心寬意大，信守可靠，大智若

愚，託孤寄命，可質天地，誠

可謂：休休有容，人之有技若

己有之，人之彥聖其心好之之

輩。

身、厚重：體魄結實，氣度溫厚，不尚浮

華，舉止樸質。

2. 己土爲陰土，即其短處與缺點——性好「

性、固執：呆板拙笨，器局較隘，孤陋寡

聞，故步自封，性情愚慪。

心、疑忌：心量狹隘。好猜多忌，杯弓蛇

影，動輒生疑，外似厚道，內

則疑忌，好說妄語，所謂人之

有技，媚嫉以惡之，人之彥聖

而違之之輩。

身、拙笨：面貌平方，言語不文，動作粗

拙，濕氣板帶。

3. 隘土性人所易發生之病狀

己土性人性好「怨」，傷害「元氣」，主

「妄」，「味甜」，有「罪」怨氣傷「脾

」，易得脾經病：

脾（胃、大小腸、三焦、膀胱）爲飲食物的倉庫，營養的本家。它能致使食物發生變化，排泄其穢氣，並產生五味輸送於各臟的消化器官的功能，它的表徵會顯現於口脣的四周，而其所養的地方是爲肌肉。輩。

(三) 総合土性人的分析：

偏於己土陰面的人，性行固執，心好疑忌，身界粗拙等缺點與短處，必須痛下決心，予以克制，否則，孤陋狹隘，無所成就，一生怨」。

受「罪」。重則易得脾經消化系統之病症。
應把持戊土陽面，性界寬宏，心地忠實，身
界厚道等優點與長處而發揮之。以篤信為重
，厚德載福之大度包容，自然一切隨心所欲
，受人崇敬。

新，危難不避，勞怨不辭，多
為歷史上光彩人物，名垂青冊
之輩。

金性人

(一) 金性人之表徵

形：金性人形，長方臉，眉清目秀，唇薄齒
利，能說善道，尖下顎，身材苗條，俏

麗活潑，三庭均配，所謂三薄：嘴唇薄
、眼皮薄、手背薄。

聲：聲長而響亮，如金鐘之清脆。
音：說話唇音。

行：走路敏捷，輕快活潑。

(二) 金位屬西方，西方庚辛金。

1. 庚金為陽金，即其長處與優點——主「義
」。

心、陰險：爭理好鬥，媚上欺下，口是心
非，嫁禍於人，苛薄陰險，薄
情寡義，古之亂臣賊子，禍國
殃民之徒多由此性出。

身、輕狂：唇薄齒利，巧言令色，舉止輕
佻，虛偽膚淺。

3. 隱金性人所易發生之病狀

性、豪爽：金是「元情」，五常之德為
「義」，情足，重道尚義，
慷慨果敢，見義勇為，革舊換

2. 辛金為陰金，即其短處與缺點——性好
「惱」。

心、虛假：詭詐狡猾，機謀善變，專制寡
情，虛妄不實，習於誦驕，弄
權用術，陽奉陰違之輩。

身、活潑：天生伶俐，能言善道，人緣好
，能交際，與人群一團和氣，
貧，捨己從人。

片言折獄，四座春風。

「肺」，易得肺經病。

肺爲掌司呼吸的器官，陽氣的脈氣，是由於呼吸而運行。復爲魄氣所存在的地方，肺的表徵會顯現於體毛，而其所養的地方，是爲皮膚。

(三) 綜合金性人的分析：

偏重辛金陰面的人，性界虛假多詐，心地奸險刻薄，身界輕狂膚淺等缺點與短處，必須澈底檢討革除，否則虛妄不實，僞裝一生，易招意外之「禍」，重則患肺經之疾病，應好自檢討，把握庚金陽面，性格豪邁，心地重義，身界活潑等優點與長處，予以發揚光大，當能見義通爲，捨己爲人，不但光潤自我，又能照亮別人，成爲歷史上光彩人物，名垂史冊，世人景仰。

水性人

(一) 水性人之表徵

形：水性人形，面部漫圓形，下稍寬，豬肚子臉，眉粗目大，毛髮重，雙下頰，體貌豐肥。所謂三厚：眼皮厚（多層）、下頸厚、手背厚。

色：面色黑，生氣時更現烏黑。

聲：聲慢長而低沉。

音：說話喉音。

(二) 水位北方，北方壬癸水。

1. 壬水爲陽水，即其長處與優點——水主「智」。

性：智慧：水是「元情」，五常之德爲「智」，精足，聰明才智，忍辱負重，性情柔和，恬淡風趣，處事和諧，思考沉靜，淡泊明志，寧靜致遠之士。

心、清靜：平靜寡言，足智多能，如鏡不染塵，如水不生波，智慧開朗，悠然自得。

身、藹和：謙恭和平，安分守己，隨緣隨分，合作無間。誠如道德經所說：「上善若水，水善利萬物而不爭」，以其不爭故可貴。

2. 癸水爲陰水，即其短處與缺點——性好煩」。

性、愚魯：性遲頓，好退縮，依賴推諉，進退維谷，懦弱無能，自卑受

心、思慮：憂思過慮，優柔寡斷，抑鬱好
欺。

萬物而不居功之可貴，何患不功成名遂，昇華人生。

煩，易招嫌棄，如一泓死水，
阻塞不通。

身、懶惰：好吃懶做，不知進取，蓬頭垢

面，衣履不整，懶散苟安，庸碌一生。

3. 陰水性人所易發生之病狀

癸水性好「煩」，傷害「元精」，主「酒」。
「味鹹」，多「災」，煩人傷「腎」，
易得腎經病。

腎為收臟精氣，而使陽氣不致濫行洩出的本體，乃為精氣所存在的地方，腎的表徵會顯於毛髮，而其所養的地方，是為骨髓。

(二) 綜合水性人的分析：

偏重癸水陰面的人，性情遲鈍，心好憂慮，

身界怠惰等缺點與短處，必須予以克制，否則依賴退縮，自卑無能，一生多「災」，重則患腎經病症。應把持壬水陽面，運用性中智慧，心地清靜，身界藹和的優點與長處發展之，其聰明睿智，誠如上善若水，能利於

結論：

綜研以上，得知我們的做人，不是只為生活而已，乃貴乎遵循道本，追溯天性，以領略宇宙創造精神的偉大本質與氣象。得其大慈，至仁之愛心，祛除五行陰質偏私（息妄念以養心，就是去陰火。絕燥怒以養肝，就是去陰木。寡憂慮以養肺，就是去陰金。節飲食以養胃，就是去陰土。淡色慾以養腎，就是去陰水。）以及固蔽偏執之見，然後才能博大恢宏，暉麗萬有，顯出博厚高明的真性來。我們聖哲先賢，是具有與天地合德，與大道偕行，以博愛同施的理想人格。我們所共同追求的，正是要攝取宇宙的生命來充實自我性光，更而推廣全人類的生命活力，去增進宇宙的合體生命。

由此可見，這個世界真以五行性——五常之德（仁義禮智信），運行指使，自必頭頭是道，處處合理，爾我交洽，天人合一，人物會通，絕無扞格、猜忌，誤會、衝突，更無殘殺等事之發生，而人間當下便是樂園的大同世界了！